

# राष्ट्रीय सहारा

कानपुर • शुक्रवार • 22 मार्च • 2024

## पशुओं की नई नस्ल व फसल प्रणाली के बदलाव पर दिया जाये जोर

पुर (एसएनबी)। सीएसए के प्रसार  
लय में आने वाली समस्याओं के  
रण के लिए वैज्ञानिकों का दो दिवसीय  
प्रशिक्षण का शुभारंभ विश्वविद्यालय  
शक शोध डॉ. पीके सिंह ने एवं अन्य  
यों ने दीप प्रज्ज्वलित कर किया। इस  
र पर मुख्य अतिथि डॉ. पीके सिंह ने

एसए में दो दिवसीय दक्षता  
शिक्षण का शुभारंभ

कों को संवोधित भी किया।  
न्होंने कहा कि वैज्ञानिक शोध संस्थानों  
न्वय बनाकर विविधिकरण हेतु प्रेरित  
डॉक्टर सिंह ने कहा कि मसाले व  
कीकरण से किसान अपनी दोगुनी आए  
सकते हैं। इस अवसर पर विशिष्ट  
। आईसीएआर अटारी कानपुर के  
ः राघवेंद्र सिंह ने बताया कि वैज्ञानिक  
जनपदों में की आवश्यकता,  
तियां तथा संसाधनों के आधार पर  
कों को खेती में प्रयोग करे। इस



सीएसए में दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण के शुभारंभ पर अतिथि का स्वागत करते आयोजक।

अवसर पर आईसीएआर अटारी की  
वैज्ञानिक डॉ. सीमा यादव ने बताया कि  
वैज्ञानिक किसानों को संतुलित इनपुट प्रयोग  
करने हेतु प्रेरित करें, जिससे कि टिकाऊ  
खेती हो। उन्होंने पशुधन की नई नस्ल व  
फसल प्रणाली में बदलाव पर जोर दिया।  
निदेशक प्रसार डॉक्टर आरके यादव ने सभी  
अतिथियों को अंग वस्त्र व स्मृति चिह्न देकर

सम्मानित किया। उन्होंने अपने स्वागत  
संवोधन में कहा कि वैज्ञानिक शोध संस्थानों  
व किसानों के मध्य त्रिज की तरीके से कार्य  
कर रहे हैं। सभी अतिथियों को धन्यवाद  
डॉक्टर पीके राठी ने दिया। इस अवसर पर  
डॉ. वी के वर्मा, डॉ. करम हुसैन, डॉक्टर  
एसएल वर्मा सहित सभी विज्ञान केन्द्रों के  
वैज्ञानिक मौजूद रहे।

# आज का कानपुर

कानपुर से प्रकाशित लखनऊ, उन्नाव, सीतापुर, लखीमपुर खीरी, हमीरपुर, मीरजापूर, बादा, फतेहपुर, प्रयागराज, इटावा, कन्नौज, गाजीपुर, कानपुर देहात, सुल्तानपुर, अमेठी, बहराइच में प्रसारित

## कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण हेतु कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण

### आज का कानपुर

कानपुर । चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के प्रसार निदेशालय में कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण हेतु कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ विश्वविद्यालय के निदेशक शोध डॉ पीके सिंह ने एवं अन्य अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डॉ पीके सिंह ने वैज्ञानिकों से कहा कि कृषकों को नवोन्मेषी तकनीके दें तथा सभी कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों से समन्वय बनाकर कृषकों को कृषि विविधिकरण हेतु प्रेरित करें। डॉक्टर सिंह ने कहा कि मसाले व उद्यानकीकरण से किसान अपनी

दोगुनी आए कर सकते हैं। इस अवसर पर विशिष्ट अतिथि आईसीएआर अटारी कानपुर के डॉक्टर राघवेंद्र सिंह ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक अपने जनपदों में की आवश्यकता, परिस्थितियां तथा संसाधनों के आधार पर कृषि तकनीको को खेती में प्रयोग करें। इस अवसर पर आईसीएआर अटारी की वैज्ञानिक डॉ सीमा यादव ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक किसानों को संतुलित इनपुट प्रयोग करने हेतु प्रेरित करें, जिससे कि टिकाऊ खेती हो। उन्होंने पशुधन की नई नस्ल व फसल प्रणाली में बदलाव पर जोर दिया। निदेशक प्रसार डॉक्टर आरके यादव ने सभी अतिथियों को अंग वस्त्र व स्मृति चिन्ह

देकर सम्मानित किया। उन्होंने अपने स्वागत संबोधन में कहा कि कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों व किसानों के मध्य ब्रिज की तरीके से कार्य कर रहे हैं। सभी अतिथियों को धन्यवाद डॉक्टर पी के राठी ने दिया। जबकि कार्यक्रम का सफल संचालन डॉक्टर वी के कन्नौजिया ने किया। उद्घाटन सत्र के पश्चात तकनीकी सत्र प्रारंभ हुआ जिसमें डॉक्टर राघवेंद्र सिंह, डॉक्टर सीमा यादव, डॉक्टर अखिलेश मिश्रा एवं डॉक्टर वी के त्रिपाठी ने नवीनतम तकनीकों के बारे में वैज्ञानिकों को बताया। इस अवसर पर डा वी के वर्मा, डा करम हुसैन, डॉक्टर एसएल वर्मा सहित सभी कृषि विज्ञान केन्द्रों के वैज्ञानिक उपस्थित रहे।





लखनऊ

वर्ष: 15 | अंक: 160

मूल्य: ₹3.00/-

पेज : 12

शुक्रवार | 22 मार्च, 2024

@janexpressnews

janexpresslive

janexpresslive

www.janexpresslive.com/epaper

# कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ



## जन एक्सप्रेस | कानपुर नगर

चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय के प्रसार निदेशालय में कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण के उद्देश्य से गुरुवार को कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ हुआ। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डॉ. पी.के.सिंह ने वैज्ञानिकों से कहा कि किसानों को नवोन्मेषी तकनीकें दें तथा सभी कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों से समन्वय बनाकर कृषकों को कृषि विविधिकरण के लिए प्रेरित करें। विशिष्ट अतिथि आईसीएआर अटारी कानपुर के डॉ. राघवेंद्र सिंह ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक अपने जनपदों की आवश्यकता, परिस्थितियां तथा संसाधनों के

आधार पर कृषि तकनीकों को खेती में प्रयोग करें। आईसीएआर अटारी की वैज्ञानिक डॉ. सीमा यादव ने बताया कि टिकाऊ खेती के लिए कृषि वैज्ञानिक किसानों को संतुलित इनपुट प्रयोग करने के लिए प्रेरित करें।

उन्होंने पशुधन की नई नस्ल व फसल प्रणाली में बदलाव पर जोर दिया। निदेशक प्रसार डॉ. आर.के. यादव ने सभी अतिथियों को अंग वस्त्र व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया। उन्होंने कहा कि कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों व किसानों के मध्य ब्रिज की तरह से कार्य कर रहे हैं। इस अवसर पर डॉ. वी.के. वर्मा, डॉ. करम हुसैन, डॉ. एस.एल. वर्मा सहित सभी कृषि विज्ञान केन्द्रों के वैज्ञानिक मौजूद रहे।

हिंदुस्तान 22/03/2024

## ‘अत्याधुनिक तकनीक से खेती करें किसान’

कानपुर। सीएसए विवि के प्रसार निदेशालय में दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का आयोजन हुआ। इसमें वैज्ञानिकों ने कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण के लिए सुझाव व प्रशिक्षण दिया। शुभारंभ निदेशक शोध डॉ. पीके सिंह ने किया। उन्होंने वैज्ञानिकों से कहा कि किसानों को नवोन्मेषी तकनीकें दें। अटारी के डॉ. राघवेंद्र सिंह ने कृषि में अत्याधुनिक तकनीक से परिचय कराया। डॉ. सीमा यादव, डॉ. अखिलेश मिश्रा, डॉ. वीके त्रिपाठी ने भी प्रशिक्षण दिया।



# आज का कानपुर

कानपुर से प्रकाशित लखनऊ, उन्नाव, सीतापुर, लखीमपुर खीरी, इमीरपुर, मीरजा, बादा, फतेहपुर, प्रयागराज, इटावा, कन्नौज, गान्धीपुर, कानपुर देहात, सुल्तानपुर, अमेठी, बहराइच में प्रसारित

## एनएसएस के छात्र छात्राओं द्वारा सिंहपुर कछार में चलाया गया मतदाता जागरूकता अभियान

### आज का कानपुर

कानपुर । चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एक एवं इकाई दो द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित किया जा रहे सात दिवसीय विशेष शिविर के पांचवें दिन विकासखंड बिठूर के अंतर्गत गांव सिंगपुर कछार में मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसके मुख्य अतिथि अधिष्ठाता कृषि संकाय डॉ सी एल मौर्य रहे। अपने संबोधन में डॉ मौर्य द्वारा कहा गया कि मतदान मौलिक अधिकार होने के साथ-साथ हमारे लोकतंत्र के स्वास्थ्य के लिए भी महत्वपूर्ण है। जब लोग वोट नहीं देते हैं तो वह प्रभावी रूप से खुद को चुप कर रहे होते हैं और वोट देने वालों को सत्ता सौंप रहे होते हैं। उन्होंने बताया कि मतदान महत्वपूर्ण है क्योंकि यह लोगों के लिए अपनी सरकार में अपनी बात कहने



एवं अपने हितों का प्रतिनिधित्व करने वाले व्यक्तियों को चुनने का एक तरीका है। जो लोग यह महसूस करते हैं कि उनका वोट मायने नहीं रखना, उन्हें शायद यह एहसास नहीं होगा कि निष्पक्ष एवं सटीक प्रतिनिधित्व सुनिश्चित करने के लिए प्रत्येक वोट महत्वपूर्ण है। इस अवसर पर कार्यक्रम अधिकारी डॉ श्वेता द्वारा कहा गया कि लोगों को मतदान के लिए प्रेरित किया जाना चाहिए तथा मतदान प्रक्रिया को स्थानीय सरल भाषा में बात कर प्रोत्साहित करें। कार्यक्रम अधिकारी डॉ राजीव

द्वारा बताया गया कि मतदान जागरूकता के लिए प्रिंट मीडिया, रेडियो, सोशल मीडिया तथा व्यक्तिगत एवं सामूहिक संवाद आदि माध्यमों का प्रयोग कर मतदान प्रतिशत बढ़ाने जाने का प्रयास किया जाना देशहित में है। कार्यक्रम समन्वयक डॉ अर्चना सिंह द्वारा भी अपने विचार व्यक्त किए गए। इस अवसर पर मतदान जागरूकता अभियान के तहत पूरे गांव में प्रभात फेरी निकाली गई जिसमें ग्रामीण युवकों के साथ-साथ 100 से अधिक छात्र-छात्राओं द्वारा प्रतिभाग किया गया।



दैनिक

# उद्योग नगरी टाइम्स

E-mail : dainikudyognagritimes@gmail.com

सत्य ही कर्तव्य

(हिन्दी दैनिक प्रातःकालीन)

कानपुर, शुक्रवार 22 मार्च 2024

(R.N.I.No. UPHIN/2010/4722)



उद्योग नगरी टाइम्स

कानपुर नगर

## एनएसएस के छात्र छात्राओं द्वारा सिंहपुर कछार में चलाया गया मतदाता जागरूकता अभियान

कानपुर, 21 मार्च (यू0एन0टी0)। आजम महमूद चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एक एवं इकाई दो द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित किया जा रहे सात दिवसीय विशेष शिविर के पांचवें दिन विकासखंड बिदूर के अंतर्गत गांव सिंहपुर कछार में मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसके मुख्य अतिथि अधिष्ठाता कृषि संकाय डॉ० सी एल मौर्य रहे। अपने संबोधन में डॉ० मौर्य द्वारा कहा

गया कि मतदान मौलिक अधिकार होने के साथ-साथ हमारे लोकतंत्र के स्वास्थ्य के लिए भी महत्वपूर्ण है। जब लोग वोट नहीं देते हैं तो वह प्रभावी रूप से खुद को चुप कर रहे होते हैं और वोट देने वालों को सत्ता सौंप रहे होते हैं। उन्होंने बताया कि मतदान महत्वपूर्ण है क्योंकि यह लोगों के लिए अपनी सरकार में अपनी बात कहने एवं अपने हितों का प्रतिनिधित्व करने वाले व्यक्तियों को चुनने का एक तरीका है। जो लोग यह महसूस करते हैं कि उनका



वोट मायने नहीं रखना, उन्हें शायद एवं सटीक प्रतिनिधित्व सुनिश्चित यह एहसास नहीं होगा कि निष्पक्ष करने के लिए प्रत्येक वोट महत्वपूर्ण

है। इस अवसर पर कार्यक्रम अधिकारी डॉ० श्वेता द्वारा कहा गया कि लोगों को मतदान के लिए प्रेरित किया जाना चाहिए तथा मतदान प्रक्रिया को स्थानीय सरल भाषा में बात कर प्रोत्साहित करें। कार्यक्रम अधिकारी डॉ० राजीव द्वारा बताया गया कि मतदान जागरूकता के लिए प्रिंट मीडिया, रेडियो, सोशल मीडिया तथा व्यक्तिगत एवं सामूहिक संवाद आदि माध्यमों का प्रयोग कर मतदान प्रतिशत बढ़ाने जाने का प्रयास किया जाना देशहित में है। कार्यक्रम समन्वयक डॉ० अर्चना सिंह द्वारा भी अपने विचार व्यक्त किए गए। इस अवसर पर मतदान जागरूकता अभियान के तहत पूरे गांव में प्रभात फेरी निकाली गई जिसमें ग्रामीण युवकों के साथ-साथ 100 से अधिक छात्र-छात्राओं द्वारा प्रतिभाग किया गया।

दिव्यांग बच्चों ने हस्त निर्मित वस्तुओं के स्टॉल लगाकर होली पर्व का दिया संदेश

# दैनिक उद्योग नगरी लाइम्स

E-mail : dainikudyognagritimes@gmail.com

सत्य ही कर्तव्य

(हिन्दी दैनिक प्रातःकालीन)

कानपुर, शुक्रवार 22 मार्च 2024

(R.N.I.No. UPHIN/2010/4722)

शुक्रवार 22 मार्च 2024

पृष्ठ 4

## कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण हेतु कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण



संसाधनों के आधार पर कृषि तकनीको को खेती में प्रयोग करें। इस अवसर पर आईसीएआर अटारी की वैज्ञानिक डॉ सीमा यादव ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक किसानों को संतुलित इनपुट प्रयोग करने हेतु प्रेरित करें, जिससे कि टिकाऊ खेती हो। उन्होंने पशुधन की नई नस्ल व फसल प्रणाली में बदलाव पर जोर दिया। निदेशक प्रसार डॉक्टर आरके यादव ने सभी अतिथियों को अंग वस्त्र व स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया। उन्होंने अपने स्वागत संबोधन में कहा कि कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों व किसानों के मध्य ब्रिज की तरीके से कार्य कर रहे हैं। सभी अतिथियों को धन्यवाद डॉक्टर पी के राठी ने दिया। जबकि कार्यक्रम का सफल संचालन डॉक्टर वी के कन्नौजिया ने किया। उद्घाटन सत्र के पश्चात तकनीकी सत्र प्रारंभ हुआ। जिसमें डॉक्टर राघवेंद्र सिंह, डॉक्टर सीमा यादव, डॉक्टर अखिलेश मिश्रा एवं डॉक्टर वी के त्रिपाठी ने नवीनतम तकनीकों के बारे में वैज्ञानिकों को बताया। इस अवसर पर डा वी के वर्मा, डा करम हुसैन, डॉक्टर एसएल वर्मा सहित सभी कृषि विज्ञान केन्द्रों के वैज्ञानिक उपस्थित रहे।

कानपुर, 21 मार्च (यू0एन0टी0)। **मो. तस्लीम** चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय कानपुर के प्रसार निदेशालय में कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण हेतु कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ विश्वविद्यालय के निदेशक शोध डॉ पीके सिंह ने एवं अन्य अतिथियों ने दीप प्रज्वलित

कर किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डॉ पीके सिंह ने वैज्ञानिकों से कहा कि कृषकों को नवोन्मेषी तकनीके दें तथा सभी कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों से समन्वय बनाकर कृषकों को कृषि विविधिकरण हेतु प्रेरित करें। डॉक्टर सिंह ने कहा कि मसाले व उद्यानकीकरण से किसान अपनी दोगुनी आए कर सकते हैं। इस अवसर पर विशिष्ट अतिथि आईसीएआर अटारी कानपुर के डॉक्टर राघवेंद्र सिंह ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक अपने जनपदों में की आवश्यकता, परिस्थितियां तथा

दो दिवस

प्रारंभ





# अमर भारती

6 संस्करण

एक उम्मीद

मूल्य: 03 रु.

RNI No. UPHIN/2011/46455

[www.amarbharti.com](http://www.amarbharti.com)

शुक्रवार, 22 मार्च 2024 शक संवत् 1945, फाल्गुन शुक्ल

कवि व  
-सुनहरी ल

फिर

जो लूट-ल  
नाली स  
मूखे गरी  
गिरगिट रं

## कृषि वैज्ञानिकों के दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ

कानपुर (अमर भारती)। सीएसए के प्रसार निदेशालय में; कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण हेतु कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ विश्वविद्यालय के निदेशक शोध डॉ पीके सिंह ने एवं अन्य अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डॉ पीके सिंह ने वैज्ञानिकों से कहा कि कृषकों को नवोन्मेषी तकनीके दें तथा सभी कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों से समन्वय बनाकर कृषकों को कृषि विविधिकरण हेतु प्रेरित करें। डॉक्टर सिंह ने कहा कि मसाले व उद्यानकीकरण से किसान अपनी दोगुनी आए कर सकते हैं। इस अवसर पर विशिष्ट अतिथि आईसीएआर अटारी कानपुर के डॉक्टर राघवेंद्र सिंह ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक अपने जनपदों में की आवश्यकता, परिस्थितियां तथा संसाधनों के आधार पर कृषि तकनीको को खेती में प्रयोग करें।



हर्ष  
अमर उजाला 22/03/2024

## कृषि की नई तकनीक की दी जानकारी

कानपुर। चंद्रशेखर आजाद कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय (सीएसए) के प्रसार निदेशालय में दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का आयोजन हुआ। इसमें वैज्ञानिकों ने कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण के लिए सुझाव व प्रशिक्षण दिया। निदेशक शोध डॉ. पीके सिंह ने कहा कि किसानों को नवीन तकनीक की जानकारी दें और उससे होने वाली खेती के बारे में प्रशिक्षित करें। अटारी के डॉ. राघवेंद्र सिंह ने कृषि में अत्याधुनिक तकनीक से परिचय कराया। कार्यक्रम में डॉ. सीमा यादव, डॉ. अखिलेश मिश्रा, डॉ. वीके त्रिपाठी ने भी प्रशिक्षण दिया। (ब्यूरो)

# राष्ट्रीय सहारा

कानपुर • शुक्रवार • 22 मार्च • 2024

## छात्र-छात्राओं ने चलाया मतदाता जागरूकता अभियान

का सहारा न्यूज ब्यूरो  
कानपुर।

भारतीय राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाई एक एवं इकाई दो द्वारा संयुक्त रूप से आयोजित किया जा रहे नव दिवसीय विलेज शिक्षा के पाठ्य दिन कार्यक्रम शुक्र दिवस के अंतर्गत राधे विद्यालय कानपुर में मतदाता जागरूकता

प्रत्येक मतदाता को अपना वोट  
असुर धारणा चाहिए

कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसके मुख्य अतिथि अधिकारी डॉ. सी एन शर्मा रहे।

डॉ. शर्मा द्वारा कहा गया कि मतदान मौलिक अधिकार होने के साथसाथ हमारे लोकतंत्र के स्तम्भ के लिए भी महत्वपूर्ण है। जब लोग वोट नहीं देते हैं तो यह प्रभावी रूप से खुद को चुन कर रहे होते हैं और वोट देने वालों को राधे बंध रहे होते हैं। उन्होंने कहा कि मतदान महत्वपूर्ण है क्योंकि यह



एनएसएस के सदस्य विद्यालय कानपुर में मतदाता जागरूकता पैनी निकाल रहे हुए।

संवाद - प्रभाषा

लोगों के लिए अपनी सरकार में अपनी बात  
कहने एवं अपने हितों का प्रतिनिधित्व करने

काले व्यक्तियों को चुनने का एक तरीका है।  
जो लोग यह महसूस करते हैं कि उनका वोट

मान्य नहीं रहता, उन्हें साफ यह एहसास  
नाही होगा कि विकास एवं सटीक प्रतिनिधित्व  
सुनिश्चित करने के लिए प्रत्येक वोट  
महत्वपूर्ण है।

इस अवसर पर कार्यक्रम अधिकारी  
डॉ. शर्मा द्वारा कहा गया कि लोगों को  
मतदान के लिए प्रेरित किया जाना चाहिए।  
मतदान प्रक्रिया को स्थानीय स्तर पर  
काय कर प्रोत्साहित करें। कार्यक्रम  
अधिकारी डॉ. राजेश द्वारा बताया गया कि  
मतदान जागरूकता के लिए डिजिटल मीडिया,  
रैडियो, सोशल मीडिया तथा व्यक्तिगत एवं  
सामूहिक मंचों पर अति महत्वपूर्ण का प्रयोग  
कर मतदान प्रक्रिया बढ़ाने वाले का प्रयत्न  
किया जाना देखील में है। कार्यक्रम  
समाप्त होकर डॉ. अर्चना सिंह द्वारा भी अपने  
विचार व्यक्त किए गए। इस अवसर पर  
मतदान जागरूकता अभियान के तहत पूरे  
राज्य में प्रभात घंटी निकाली गई  
जिसमें राष्ट्रीय युवाओं के साथसाथ 100  
से अधिक छात्र-छात्राओं द्वारा प्रतिभाग  
किया गया।



# राष्ट्रीय स्वरूप

किया आर गंगा स्वच्छता का शपथ दलाई एव पाघ वितारत किए

## कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ

कानपुर । सीएसए के प्रसार निदेशालय में; कृषि में आने वाली समस्याओं के निराकरण हेतु कृषि वैज्ञानिकों का दो दिवसीय दक्षता प्रशिक्षण का शुभारंभ विश्वविद्यालय के निदेशक शोध डॉ पीके सिंह ने एवं अन्य अतिथियों ने दीप प्रज्वलित कर किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डॉ पीके सिंह ने वैज्ञानिकों से कहा कि कृषकों को



नवोन्मेषी तकनीके दें तथा सभी कृषि वैज्ञानिक शोध संस्थानों से समन्वय बनाकर कृषकों को कृषि विविधिकरण हेतु प्रेरित करें। डॉक्टर सिंह ने कहा कि मसाले व उद्यानकी करण से किसान अपनी दोगुनी आए कर सकते हैं। इस अवसर पर विशिष्ट अतिथि आईसीएआर अटारी कानपुर के डॉक्टर राघवेंद्र सिंह ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक अपने जनपदों में की आवश्यकता, परिस्थितियां तथा संसाधनों के आधार पर कृषि तकनीको को खेती में प्रयोग करें। इस अवसर पर आईसीएआर अटारी की वैज्ञानिक डॉ सीमा यादव ने बताया कि कृषि वैज्ञानिक किसानों को संतुलित इनपुट प्रयोग करने हेतु प्रेरित करें, जिससे कि टिकाऊ खेती हो। उन्होंने पशुधन की नई नस्ल व फसल प्रणाली में बदलाव पर जोर दिया। इस अवसर पर डा वी के वर्मा, डा करम हुसैन, डॉक्टर एसएल वर्मा सहित सभी कृषि विज्ञान केन्द्रों के वैज्ञानिक उपस्थित रहे।